

# A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Riva Szápáry, Adria-palota.  
Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:  
Évesz evre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.  
Félévre . . . 12 kor. Egy hónap . . . 2 kor.  
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET  
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.  
— Hivatalos hirdetéseket 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

## LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

### Miniszterek a királynál.

Bécs, jun. 30. A király ma délelőtt 11 órakor *Kossuth* Ferencz kereskedelemügyi minisztert, déli 12 órakor *Wekerle* Sándor miniszterelnököt és mintegy fél órával később *Darányi* Ignác földmivelésügyi minisztert különkihallgatáson fogadta.

### A delegáció végzett.

Bécs, június 30. A magyar delegáció ma délelőtt *Zichy* Tivadar gróf elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a közös minisztereken kívül jelen voltak: *Wekerle* Sándor miniszterelnök, *Kossuth* Ferencz kereskedelemügyi és *Darányi* Ignác földmivelésügyi miniszter. Az ülésen elfogadták a hadügyi albizottság jelentését. Ezzel a magyar delegáció befejezte tárgyalásait.

### A Fejérváry-kormány vád alá helyezése.

Budapest, június 30. A képviselőház kérvényi bizottsága ma délután ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a Fejérváry-kormány ellen beérkezett 44 törvényhatósági kérvényt az igazságügyi bizottsághoz utasítja azzal a megjegyzéssel, hogy az igazságügyi bizottság a Fejérváry-kormányt e kérvényekben föl nem sorolt törvénytelenségeire is terjeszkedjék ki. *Hrabovszky* Guidó különvéleményt

## „A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

### A szivarhamu.

Irta: *Georges Maurevert*.

Fürdés után a vivóterembe mentem, hogy *Cavour* Pált megkeressem. Csakhamar megtaláltam; egy kereveten feküdt s fogai között égő szivart tartott. Tüzet kértem tőle, de ahelyett, hogy szivarját nyújtotta volna felém, egy doboz gyufát adott.

Kérdőleg néztem rá.

— Régi szokás ez nálam, melyet megőriztem, mióta egy asszony kezeiből megmenett, — szólott magyarul.

— Nem látom az összefüggést — mondtam közömbösen, mert nem tudtam, hogy hajlandó-e engem fölvilágosítani.

Rövid idő múlva megszólalt:

— Igaza van, nehéz megtalálni.

— Micsodát?

— Nos, az összefüggést a szivarhamu és egy szerelmi kaland között.

— Igen, igen, kis ok, nagy okozat. Bizonyára összeveszett egyszer a kedvesével, mert vigyázatlanságból égő hamut ejtett vadonatuj ruhájára.

*Cavour* nevetett:

nyújtott be, hogy a képviselőház mondja ki a Fejérváry-kormány vád alá helyezését.

### A folirati vita.

Budapest, június 30. A jövő héten kezdődő felirati vita folyamán a kormány részéről *Wekerle* Sándor miniszterelnökön kívül *Kossuth* Ferencz kereskedelemügyi miniszter is fel fog szólni, aki a függetlenségi párt álláspontját fogja kifejteni. A nemzetiségi képviselők részéről az első felszólaló *Polit* Mihály, a nemzetiségi felirati javaslatának szerzője lesz. Hir szerint a vita folyamán csaknem valamennyi nemzetiségi képviselő fel fog szólni.

### A horvát pénzügyi egyezség.

Budapest, jun. 30. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délelőtt ülést tartott, amelyen a Horvátországgal kötendő pénzügyi egyezséget vette tárgyalás alá.

### Barabás Béla mandátuma.

Budapest, jun. 30. A képviselőház összeférhetetlenségi bizottsága ma délután tartott ülésén kimondotta, hogy *Barabás* Béla országgyűlési képviselőnek az aradi mandátumát kell megtartania. Így tehát a főváros VII. kerületében új képviselőválasztás lesz.

Budapest, jun. 30. A főváros VII. kerületének függetlenségi pártja ma este hosszas tanácskozást tartott. *Barabás* Béla országgyűlési képviselő az értekezleten kijelentette, hogy ha a kerület füg-

getlenségi pártja őt újból jelöli, kész a jelenlegi delegáció működésének bevégzése után az aradi mandátumáról lemondani és magát új választásnak alávetni.

### Polonyi Géza állapota.

Budapest, jun. 30. *Polonyi* Géza igazságügyi miniszter állapota annyira javult, hogy ma délután már megjelenhetett a képviselőház kérvényi bizottságának ülésén.

### Krosmarik János kinevezése.

Szerajevó, jun. 30. A közös kormány *Krosmarik* Jánost, aki a Fejérváry-kormány alatt Békés vármegye főispánja volt, a boszniai tartományi kormányhoz tanácsossá nevezte ki.

### Halál a fürdőben.

Szombathely, jun. 30. *Deisl* Ödön, a 83-ik gyalogezred hadnagya, ma délután az egyik uszodában fejgrást tett, de oly szerencsétlenül, hogy feje a földet érte, minek következtében agyrázkódást szenvedett és meghalt.

### Nákó Sándor gróf kormányzó

Kossuth Ferenczhez. Már jelentettük, hogy *Nákó* Sándor gróf kormányzóhoz beiktatása alkalmából *Kossuth* Ferencz kereskedelemügyi miniszter is meglehangú üdvözlő táviratot intézett. A kormányzó ez üdvözlőre a következő távirattal válaszolt:

Nagyméltóságú *Kossuth* Ferencz kereskedelemügyi miniszter urnak, Budapest.

— Ah, mondtam vigasztalva — ne törődjék vele. Bizonyára elvettette a kocsi, talán itt is ül a vasuton . . . Mindenesetre hálás vagyok a véletlennek . . .

Kérően tekintetem reá, hogy bocsánatot kérjek merészségemért.

— Uram!

Halvány pir öntötte el arcát, de mosolygásán láttam, hogy zavara nem komoly.

Képzelve magát helyzetembe. Egy hétig megfeszítve dolgozott, most ott ül a kocsiiban egy fiatal érdekes hölgygyel. Mit tenne ön? Ugyanazt; amit én . . .

Öt perc múlva a szokásos frázisok kicserélése után ön éppugy, mint én, kísérletet tett volna a közeledésre.

És ekkor — mintha hideg zuhany ért volna, a szó megakadt a torkomon — a fiatal asszony fölugrott helyéről, dühösen szikrázó szemekkel a kocsi másik sarkába ugrott és innen ordította:

— Uram, ön azonnal 200 fontot fizet nekem, hogy az ellenem intézett támadást meg nem történte tegye.

Igen, kedves barátom, ez volt az első kalandom az angol vasuton.

Egy kalandornő kezébe jutottam, akik a vasuton találhatók, akik veszedelmes fajtái annak az országnak, mely a nőnek föltétlen védelmet nyújt. Az ilyen zsarolás tiz eset kö-

A szíves üdvözlöt hálásan megköszönve, Nagyméltóságod bölés, tapintatos politikáját tüzöm ki követendő példa gyanánt súlyos feladatom teljesítése küszöbén és ha ez a lelkemben élő meleg hazaszeretettel egyesül, a Gondviselés talán megengedi, hogy a magyar kormány nemes intencziót itt is sikereket arassanak. *Nákó Sándor.*

## Fiumei atléták sikere Kaposvárott.

Tegnap, pénteken mérkőzött meg az egyre fejlődő Fiumei Atlétikai Klub labdarugó csapata a vidék egyik legerősebb csapatával, a Kaposvári Atlétikai Klub labdarugóival. A F. A. K. zágrábi győzelme után szép reményekkel indult messze utjára s revancheot akart szerezni őszi nagy vereségeért, mikor is a mérkőzés 7 : 2 arányban a kaposváriak győzelmével végződött.

A labdarugó-mérkőzést atlétikai verseny előzte meg, melyben a F. A. K. szépen szerepelt. *Lengyel* a 402 méteres futásban biztos elsőnek érkezett be 57 2/5 másodperc alatt, legyőzve Kaposvár első futóját. A távolugrásban *Gulyás*, a csapat kapitánya szerezte meg a második díjat 5 méter és 55 centimétert ugorva.

*Bertalan* dr. bíró vezetése alatt 5 1/2 óra-  
kor kezdődött a labdarugó-mérkőzés, mely kezdetben egyik fél sem juttatta eredményhez. A kiváló kaposvári csapat minden tagja fényesen megállotta helyét. Remek játék után nem egyszer veszélyeztettek a F. A. K. kapuját, de minden támadásuk megtört a kapus, *Accurti* remek játékán. *Accurti* az egész játék alatt csodálatosan védte az egymásután a fiumei kapujához irányított éles lövéseket, s bámulatos játéka és kezűgyessége több ízben tapsra ragadta a nagy számban összegyűlt előkelő közönséget.

A fiumeiek támadása a játék 31-ik percében megszerezte az első goalt, amennyiben *Schön* leadását *Fink* éles lövése goallá érvényesítette. Nehány perc múlva a fiumei ismét erősen támadtak s *Gulyás* az egész mezőnyön áttörve, kivédhetetlen goalt lő. A fiumei lelkesedése határtalan s a K. A. K. legerősebb támadása sem használ, mert a fiumei védelme kitűnő. Az első féldő 2 : 0 a fiumei javára.

A második féldőben a kaposváriak fölényben voltak, s ők támadtak, mert a fiumei az ut fáradalmaitól kimerülve, lankadni kezdtek, de a védelem s a kapus biztos játéka a mérkőzés végeig megakadályozta a kaposváriak minden támadását, pedig játéka igazán kitűnő volt. A játék utolsó tíz percében azonban két erős támadásuk sikeres volt s kiegyenlítették a kapott goalokat. Ez utolsó 10 percben a fiumei közül csak heten játszottak, mert ketten a játék vége felé harc képtelenné váltak. Az eredmény tehát 2 : 2.

A fiumei közül kitűnt *Gulyás*, *Accurti* és *Fink*; a kaposváriak közül: *Züss* és *Bottnar*.

zül kilencszer sikerül. Képzheted, milyen kínos helyzet. Már láttam nevedet az összes lapokban. . . Cavourt erkölcsstelen üzelmek miatt elfogták! — Már pénztárczám után nyultam, midőn pillantásom véletlenül szivaromra esett. Egy gondolat villant át agyamon, egy nagyszerű, megtorló gondolat. Óvatosan visszaültem ismét helyemre és nagyot szittam szivaromból.

— Nos uram, várok . . .

— Sajnálom, de kívánságát nem fogom teljesíteni.

Időnkint egyet szittam szivaromból. — Hosszasan és élesen fütyült a vonat, utitársnóm elhatározottan fölállott.

— Utoljára kérdem, akar 100 fontot adni?

Felelet helyett tovább szittam a szivaromat . . .

— Jól van!

E szavaknál levette kalapját, letépte róla a díszítést és fölbontotta a haját. Megértettem . . . Megtett mindent, hogy egy erkölcsstelen merénylet áldozatául tűnjék föl.

A vonat megállott . . .

Fölrántotta a kocsit ajtaját és segítségért

## Előfizetési felhívás.

„A Tengerpart“, Fiume egyetlen reggeli magyar napilapja, az ünnep- és vasárnapokat követő napok kivételével naponként reggel hat órakor jelenik meg.

### Előfizetési árak.

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre . . . . . 24 korona.

Fél évre . . . . . 12 „

Negyedévre . . . . . 6 „

Egy hónapra . . . . . 2 „

Egyes szám ára 6 fillér.

A fiumei állami- és magántisztviselőket abban a kedvezményben részesítjük, hogy a lapot évi 14 korona 40 fillérért, tehát havi előfizetéssel 1 korona 20 fillérért kapják názhoz hordva.

Előfizetést bármely naptól kezdve fölvesz

„A Tengerpart“ kiadónivatala

Fiume, Riva Szápáry, Adria-palota.

## KÜLÖNFÉLE.

### A főgimnázium értesítője.

A m. kir. állami főgimnázium vezetősége kiadta értesítőjét a letolyt tanévben elért eredményről s a tanulmányos évi jelentésnek, mely tanügyünk örömdetes fejlődéséről számol be, főbb adatait az érdekelte nagyközönség tájékoztatására itt közöljük:

Az intézet értesítője *Fest* Aladár igazgató szerkesztésében jelent meg.

A nyolcz osztályban összesen 234 tanuló járt s a tanulási eredmény a következő: Minden tantárgyból *jeles* lett 16; minden tantárgyból *jó* 47; minden tantárgyból *elégséges* 116; egy tantárgyból *elégtelen* 20; két tantárgyból *elégtelen* 14; több tantárgyból *elégtelen* 21. Az érettségi vizsgálat eredménye volt: *Jelesen érettek*: Depoli Attila és Klein Jenő. *Jól érettek*: Danielli Jenő, Kárpáti Géza, Ország József, Spehar F. József, Sponer Ferencz. *Érettek*: Bauer József, Belulovich József, Fleischer Homér, Lengyel Kamill, Meynier Jenő, Sossich Ferencz, Steffich Alcid, Teltsch Artur, Turk Izidor.

Az egyes osztályok emírens tanulója a következők: Az I. osztályban Barthóty Károly; a II. osztályban Lemessich József; a III. osztályban Fésüs György; a IV. osztályban Strassil Sándor; az V. osztályban Schmidt Lajos; a VI. osztályban Glassevits Frigyes és Korách Aladár; a VII. osztályban Korách Mór; a VIII. osztályban Klein Ernő.

A jövő tanévre vonatkozólag a pótló és javító vizsgálatok ez évi augusztus 30. és 31-én délután 3 órakor tartatnak.

Az új tanév szeptember 1-én kezdődik.

A fiumei magyar királyi állami főgimnázium igazgatója tudatja az érdekelte szülőkkel, hogy amennyiben fiaikat az *első* osztályba be

kiáltott. Az utasok mind odatolakszanak, kérdezősködnék, rendőrt hívnak. . . A rendőr felém közeledik és én nyugodtan, mosolyogva várom.

— Itt ül a nyomorult, aki megtámadott! — és utitársnóm a haragtól szikrázó szemekkel reám mutat.

— A király nevében elfogom önt. . .

Ekkor csendet kérek és a körülállókhöz fordulok:

— Ez az asszony hazudik! Nézzék meg a szivaromat!

Ovatosan mutatom a tömegnek, hat centiméter magas szürke hamu volt rajta. — Halálos csend, majd halk nevetés hallatszik, aztán még egy . . . és megint egy.

A rendőr a kalandornő vállára teszi a kezét.

— Uram, akar följelentést tenni e nő ellen?

— Dehogyan! Az élet ugyis oly rövid, — szóltam nevetve és szétromboltam oly művészetlül fölépített munkámat.

Igy történt, barátom, hogy egy szivar megmentett egy asszony kezéből.

őhajtják iratni, azok előjegyzéséről már most gondoskodjanak, hogy a szeptember három első napján történendő beiratások alkalmával a jelentkezők nagy száma miatt hely nélkül ne maradjanak. Az igazgatóság az előjegyzéseket július hó 1., 2. és 3-ikán d. e. 11—12-ig fogadja el és ha az előjegyzettek száma túlhaladja a 60-at, megteszi az intézkedéseket a párhuzamos osztály felállítására.

— **Személyi hírek.** *Geál* Tibor dr. kormányzóhelyettes tegnap este Budapestre utazott. — *Lengyel* Zoltán országgyűlési képviselő nejevel együtt néhány nap óta Abbáziában tartózkodik.

— **A kormányzó látogatásai.** *Nákó* Sándor gróf kormányzó tegnap és ma szinte egész nap látogatásokkal volt elfoglalva. Sorra látogatta a város előkelőseit, akik nála beiktatása alkalmával tisztelegtek. Tegnap délután 6 órakor a kormányzó nejevel együtt *Vio* Ferencz dr. polgármester, *Matuschka* tábornok és *Zanella* Rikárd országgyűlési képviselő társaságában az „Előre“ gőzösön tengeri kirándulást tett, amelyről este tíz óra után tértek vissza.

— **Fiume czimerének leleplezése.**

A fiumei hölgyek által ajándékozott városi czimert, amelyet a minap helyeztek el a várostornyán, holnap, vasárnap délelőtt fogják ünnepélyesen leleplezni. A leleplezési ünnepélyre nagyszabású készülődések folynak; a városi zenekar, a tűzoltótestület, a fiumei munkás-egyesület és a hadastyánok fognak testületileg kivonulni. A menet, élén a városi zenekarral, végigvonul a Korzón a várostornyáig. Az ünnepség sorrendje a következő: 1. „Inefficenter“ induló, Sponsától, játssza a városi zenekar. 2. Luppis alpolgármester nejeinek ünnepi beszéde, amely után a czimert leleplezik. 3. Ünnepi induló, Battagiától. Játssza a városi zenekar. Az ünnepély körülbelül dél tájban ér véget.

— **Miniszteri elismerés.** A közös hadügyminiszter elismerését tejezte ki *Dabellon* József sorhajókapitánynak kiváló érdemeiért, melyeket a fiumei haditengerészeti akadémiában szerzett.

— **Uj tengerészhadapródok.** A helybeli haditengerészeti akadémia következő végzett hallgatóit nevezték ki másodosztályú tengerészhadapródokká: *Pecchiats* Mór, *Huster* Agoston, *Krant* Leo, *Giani* Guido, *Schlacht* Rudolf, *predori* Budisavijch Velimir, *Cerri* Károly, *Toncich* József, *Pohl* Gualtiers, *Zopa* Oreste lovag, *Grillmayer* György, *Hvecich* György, *Hádecsek* Zlenko, *Meerans* Frigyes, *Smrekar* Vladimir, *de Mariassevich* Emil, *Maggi* Ervin, *Meynier* Henrik, *Hatzianschitz* Ferencz, *falkhauseni* Fleck Hugo, *lilienheimi* Ranecker Henrik, *Hasseroller* Ottó, *Medveczky* György.

— **Halálozás.** Özv. *Gajzágó* Istvánné, szül. *Virágó* Eszter, *Gajzágó* István fiumei vasuti tiszt édesanyja, életének 62-ik évében, e hó 28-án Kolozsvárott elhunyt.

— **A „Carpathia“ érkezése.** A kívándorliokat szállító „Carpathia“ Cunard-gőzös alkalmasint hétfőn reggel érkezik a fiumei kikötőbe. A kívándorlójárára Fiumében már eddig több száz utas váltott jegyet.

— **Japánból érkező hajó.** Az „India“ Lloyd-gőzös Kobe japán kikötőből visszatérőben, július hó 3-án, kedden Fiuméba érkezik.

— **Köszönetnyilvánítás.** Özv. *Tóth* Gézané urnőnek, aki a Fiumei Magyar Körnek 600 koronát adományozott, ezuton mond hálás köszönetet a kör választmánya.

— **Siketnéma-intézeti tanárok gyűlése Fiumében.** A siketnéma-intézeti tanárok országos egyesülete július 3-án és 4-én délelőtt 9 órakor a fiumei állami polgári fiúiskola rajztermében rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő: *Julius* 3-án. 1. Elnöki megnyitó. 2. Jegyzőkönyvhitelesítő választása. 3. A titkár jelentése az



# „MIRAMARE“

NAGY SZÁLLODA

≡ CIRQUENIZZA. ≡

Az adriai tengerpart legujabb és legmodernebbül berendezett szállója.

Szives tudomására hozzuk a tengerpartunkat felkereső közönségnek, hogy

➔ elsőrangú nívón álló szállónk 70 fényesen berendezett szobával, gyönyörű terrasszokkal, külön nagy étteremmel és külön kávéházi helyiségekkel a napokban megnyilt. ➔

Gyönyörű árnyas park; fekvés közvetlenül a tengerparton, remek kilátással. Fürdők a házban, villanyos világítás, lift és minden modern kényelem. Előkelő konyha polgári áron.

Penzió lakás nélkül 6 korona. (Reggeli: kávé, tea vagy csokoládé vajjal s kenyérrel; Délben: 5 fogás; Este: előétel, sült, sajt vagy gyümölcs.)

Hosszabb időre külön megállapodások.

Szállóigazgató: Ádám Jenő, a budapesti „Magyarország” szálló tiz éven át volt, előnyösen ismert igazgatója.

Mindennemü felvilágosítással szivesen szolgál

*az igazgatóság.*